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A 12/2013. (II1. 29.) NFM rendelet szakmai és vizsgakdvetelménye alapjin.

Szakképesités azonositoszama és megnevezése

| 54 525 02 | Autészereld

Ertékelési skila:
81 - 100 pont 5 (jeles)
71 — 80 pont 4 (jo)
61 — 70 pont 3 (kozepes)
51 - 60 pont 2 (elégséges)
0 — 50 pont 1 (elégtelen)

A javitasi-értékelési Gitmutat6tol eltéré helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési stilyaranya: 25%.
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1. feladat Osszesen 16 pont

a) Az alabbi abran egy négyiitemi Otto-motor szelepvezérlési diagramja lathato.
Mi torténik az abra A, B, C és D pontjaiban, valamint az a, b, ¢, d és e-vel jeldlt tar-

toméanyaiban?
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A — kipufogoészelep nyit B — szivészelep nyit 2 pont
C — kipufogoszelep zar D — szivészelep zar 2 pont
a — szelepegybenyitas 1 pont
b — terjeszkedés 1 pont
¢ — kipufogas 1 pont
d — szivas 1 pont
e — siirités 1 pont

b) Az aldbbi abran egy hengerfej keresztmetszete 1athatd. Nevezze meg a szamokkal je-
161t részeket!

1 — Vezérmiitengely 1 pont
2 — Szelepemelo 1 pont
3 — Tomitégyiiri (szimering) 1 pont
4 — Szelep 1 pont
5 — Hézagolo alatét 1 pont

¢) Az abran ,,A”-val jelolt helyen meg kell mémie a szelephézagot. Valassza ki a sziik-
séges vastagsdgu (H) mm, ) hézagol6 alatétet, ha a szivészelepnél mért szelephézag
h = 0,35 mm, a kiemelt alatét vastagsaga 3,8 mm, a névleges szelephézag értéke
tizemmeleg motoron 0,20 mm! A szelephézag elbiras szerinti tlrése +0,05mm .

A kivélaszthat6 hézagold alatétek vastagsaga 3...4,25 mm hatarok kozott 0,05 mm-
es lépésben névekszik.

Az alatét vastagsaga:

H =3,8mm+(0,35mm*0,2mm)=3,95mm 2 pont
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2. feladat Osszesen 16 pont
a) Jelolje az alabbi turbofeltslté abrajan nyilakkal a levegd és a kipufogdgéz aramlasi ira-
nyait! 4 pont
A Sliritettlevegd kilépes
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B 10 Q Kipufogbgéaz be
b) Sorolja fel azokat a hatasokat, amelyek a turbofeltdltok lizemzavarat, sériilését vagy
tonkremenetelét okozzak!
— Idegen test bekeriilése a siiritébe vagy turbindiba 1 pont
— Szennyez6 részecskék bejutisa a kenéolajba 1 pont
— Hidnyoes kendolaj-ellitas (olajnyomas, szirék) 1 pont
— Tl nagy kipufogdgaz-hémérséklet hibas gyajias, illetve keverékbeallitas miatt.
1 pont
c¢) Sorolja fel azokat a karbantartasi el6irasokat, amelyeket a turb6t6ltés motoroknal
szigordan be kell tartani!
— Motorolaj és olajsziiré cseréje 1 pont
— Olajnyomas ellendrzése 1 pont
— Légsziiré tisztitasa, illetve cseréje 1 pont
— Gyujtasbeallitas ellenérzése 1 pont

d) Sorolja fel és indokolja azokat az lizemeltetési eldirasokat, amelyeket a turbot6ltés mo-
toroknal be kell tartani!

— A motor (féleg a hideg motor) beinditdsit kovetéen egy rovid ideig (kb. egy per-
cig) ne adjunk teljes gizt, terheletleniil se vigyiik a motor fordulatszamait a felsé
tartomanyba. Ezekben az atmeneti masodpercekben még nem alakul ki kifogas-
talan kenés a feltolto csapigyaiban, igy azok karosodhatnak. 2 pont

— Erésen igénybe vett, felmelegedett motor leillitisa esetén a gaz elvétele utin
hagyjuk a motort kb. fél percig alapjaraton miikodni. Atmenet nélkiili, hirtelen
ledllds esetén a motor és az iltala meghajtott olajszivattyi leill, de a felt6lto ro-
torja még tovabb forog a 100-200 ezer/min fordulatszim maradvanyaként.
Olajnyomas hianydban a felt61lt6é csapagyainak kenése és hiitése megsziinik, ami
a besiilés veszélyét hordozza magaban. 2 pont

Felsorolas esetén egy-egy pont, indoklas esetén tovabbi egy-egy pont adhato.
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3. feladat Osszesen 13 pont

a) Nevezze meg az alabbi dbran lathato szerkezetet és annak szamozott részeit!

v
Megnevezeés:
5 ; Egytarcsas, csavarrugés tengelykapcsolé 1 pont
3 .
_ 5 1 —lendkerék 1 pont
6 2 — tengelykapcsol6 tarcsa 1 pont
- - 3 —~nyomoélap 1 pont
}r. L 4- nyomorugo 1 pont
B T \ / 5 — oldéemeltyii 1 pont
4 , 6 — kinyomdcsapagy 1 pont
©/1 77— nyeles tengely 1 pont
8 — kinyomoévilla 1 pont

b) Az alabbi abran egy tanyérrugos tengelykapcsold mlkodési diagramja lathatd. A ,,0” a
tengelykapcsol6 zart helyzetét jeloli. Valaszoljon az alabbi kérdésekre az abra alapjan!

Fr ()

6000

5000 /

4000

3000 R Ry E ’ 4

2000 2 D ¢ - %

1000 »

o -2 -1 0 1 (mm)
S
Mekkora a tanyérrugd rugbereje a tengelykapcsold zart helyzetében?
F, =5000 N 1 pont

Mekkora a tanyérrugd rugoereje a tengelykapcsold oldott helyzetében, ha a kiemelés értéke
1 mm?

F1=4000 N 1 pont
Mekkora a tanyérrugd rugoereje, ha a tengelykapcsol6 tarcsa betétkopéasa 1 mm?
Fi = 6000 N 1 pont

Téanyérrugos tengelykapcsolonal 1 mm betétkopas esetén hogyan valtozik a pedalerd?
Hutzza alé a helyes valaszt!
novekszik csokken 1 pont
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4. feladat Osszesen 10 pont

a) Sorolja fel a kiegyenlitomt (differencialmit) faladatait!

— A hajtott kerekek kozotti uthossz-kiilonbséghdl eredé fordulatszim-kiilonbség

biztositasa 1 pont
— A nyomaték elosztasa a hajtott kerekekre 1 pont

b) Nevezze meg az alabbi abran 1évé kiegyenlitémii fontosabb alkatrészeit!

a; - a; — napkerekek 1 pont
b — bolygdkerekek 1 pont
d — differencialmii-haz 1 pont
t; — tp — féltengelyek 1 pont

¢) Mire szolgélnak az ,,A”, illetve a ,,B” jelli hézagoldtarcsak a differencialmii beallita-
sanal?

/0

4'

,A” jelit hézagolotarcsa:

A hajté kupkerék és a tanyérkerék egymashoz viszonyitott helyzete, valamint a
kupgorgos csapagyak eléfeszitése allithaté be. 2 pont

,,B” jelli hézagolétarcsa:

A tanyérkerék tengelyiranyt helyzete, a kipgorgos csapigyak eléfeszitése és ezzel
a foghézag allithato be. 2 pont
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5. feladat Osszesen 10 pont

Egy négyiitemii négyhengeres motor 3600-as percenkénti fordulatszamon 180 N-m-es
nyomatékot ad le. A hajtomi hatasfoka 90%-os (1, = 0,9). A nyomatékvalto attétele 1,6
(1ny = 1,6), a differencidlmi (haranthajtémd) attétele 4,2 (ig = 4,2).

a) Mekkora a hajtott kerekeken megjelend nyomaték (Mye)?

b) Mekkora a hajtott kerekeken megjelend teljesitmény (Pye)?

c) Mekkora a hajtott kerekek fordulatszama (nyer)?

d) Mekkora a gépjarmi sebessége (vex), ha a hajtott kerekek mérete 185/70 R 15, és a
belapulas mértéke 10 mm?

Megoldas:

a) A hajtott kerekeken megjelend nyomaték:

M,., =M

ker mot 1ny

‘i5:m, =180N-m-1,6-4,2-0,9=1088,64N-m 2 pont
b) A hajtott kerekeken megjelend teljesitmény: 2 pont

2men =O,9-180N-m‘6,28-601:61041,6W =61kW
s

Pro =My P =1, M

mot

c) A hajtott kerekek fordulatszdma:

n 1
N, 3600—min 1 1
n,, =—"%= =3535,7——=28928— 2 pont
1,6-4,2 min s

8582,

d) A jarmi sebessége:

_15"25,4mm +2-185mm-0,7

R4 5 —10mm =310mm = 0,31m 2 pont
v, =Ry, -21-n,, =031m-6,28-8928- =17,381% = 62,57—1%“— 2 pont
S S
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6. feladat Osszesen 16 pont
Az alabbi abran egy M-Motronic rendszer elektronikus vezérlésének és szabalyzasanak al-
kotoelemei lathatok.

Nevezze meg a kornyezetvédelmi szemponthd
meit ¢s irja le az adott rendszer feladatat!

A rendszer szerkezeti elemei:

1 — Lezardszelep 1 pont

2 — Aktivszén-tarto 1 pont

3 — Regeneraldszelep 1 pont

Feladata: A tiizel6anyagg6zok kiparolgasianak megakadalyozasa. 1 pont

4 — Kipufogogaz-visszavezeté (EGR) szelep 1 pont
Feladata: Az égési véghomérséklet csokkentése az NOy

megakadalyozasa céljabdl. ' 1 pont

5 — Szekunderlevegé-szivattyu 1 pont

6 — A szekunderlevego-rendszer vezérlészelepe 1 pont

7 — Szekunderlevegd-szelep 1 pont

Feladata: A hideg motor inditasakor a motorban el nem égett tiizeléanyagnak a kipu-
fogoérendszerben torténd elégetését biztositja a HC- és a CO-kibocsatas
csokkentése céljabol. 2 pont

8 — Harmas hatasa katalizator 2 pont

Feladata: A levegé—tiizel6anyag keverék égése sorin keletkezé harom karosanyagot, a
szénhidrogéneket (HC), a szén-monoxidot (CO) és a nitrogén-oxidot (NO,)
nem mérgez6 alkotéelemekké alakitsa at. Végtermékként vizgéz (H,0),
szén-dioxid (CO,) és nitrogéngaz (N,) keletkezik. 3 pont
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7. feladat Osszesen 13 pont
Az alébbi dbran egy inditdmotor vonalas rajza lathato.
a) Nevezze meg az dbran lathato inditomotor tipusat és szdmokkal jel6lt részeit!
Tipus: Magneskapcsolds cstiszofogaskerekes inditémotor 1 pont
3 — behuzétekercs 1 pont
4 — tartotekercs 1 pont
5 — féaramkori tekeres 1 pont
7 — gorg6s szabadonfuté 1 pont
10 — féérintkezdk 1 pont

b) Altaldban milyen anyagi keféket alkalmaznak az inditémotorokban, és miért?
Anyaga: bronztartalmi kefe 1 pont

Jellemzdje: A nagyobb aramerdsséggel egyiitt jaré fokozott igénybevételnek job-
ban megfelelnek. 1 pont

¢) Irja le az alabbi 4bran lathat6 szerkezet feladatét!

Csak egyik forgasiranyban visz at forgatomyomatékot az inditémotortél a
fogaskoszori felé, a masik iranyban nem. 2 pont

d) Jelélje nyilakkal a fenti dbraban a forgasirdnyokat a helyes miikodés figyelembevételé-
vel! Irja le a szerkezet mlikodését roviden!

Forgasirany bejelolése: 1 pont
Miikodése:

Ha a bels6 égésii motor beindult, de a fogaskerekek még nem kapcsolodtak szét,
akkor a belsd égésii motor az inditémotor forgérészét karosan nagy fordulatszam-
ra kényszerithetné. A szabadonfuté lehet6vé teszi, hogy a kis fogaskerék szabadon

elforogjon a forgérész tengelyén akkor, ha a fordulatszdma a forgorész fordulat-
szamat meghaladja. 2 pont

! KORLATOZOTT TERJESZTES(!
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8. feladat Osszesen 6 pont

Az alabbi allitasok kézli valassza ki és hiizza ala vagy karikazza be a helyes allitasok be-
tijelét!

8.1. A vezérmiiszij cseréjével kapcsolatos allitasok koziil melyik igaz? 1 pont

a Az j vezérmiiszij felhelvezése utdn ellendrizni kell a vezérlést.

b A vezérmiiszijat szabad hajtogatni, illetve csavargatni a megfelel6 flexibilitas elle-
ndrzése céljabol.

8.2. A kovetkezd, a periodikus karbantartashoz fliz6d6 allitdsok kozill melyik az igaz?
1 pont
a Amikor az 1-es henger stiritési fels6 holtponton all, akkor a 4-es henger szelephézaga
megmérheto.
b A vezérmiiszii felhelvezéséhez nem szabad colajat hasznilni, valamint a szijat
nem szabad hajtogatni, csavargatni.

8.3. A gyujtogyertya kivétele utan szemrevételezve azt, megallapithatd az adott hengerben

1 pont
a A gyujtégyertya elektrédajat és a szigetel6t szaraz fekete koromréteg burkolja.
b A gyuhjtogyvertva szigeteldje sziirkés, rozsdabarna vagv esetleg fehéres Iehet.

8.4. A kovetkez0d, az akkumulatorral kapcsolatos allitasok koziil melyik igaz? 1 pont
a Az akkumulaitor elektrolitja kénsavbél és desztillalt vizbél all.
b Az akkumulator lekdtését a pozitiv kabellel kell kezdeni.

8.5. Az alabbi, a tiizeldanyag-ellatd rendszerrel kapcsolatos alkatrészek koziil melyiket
kell rendszeresen cserélni? 1 pont

a Tiizelbanyag-szivattya
b Tiizeloanyag-sziiré

8.6. A kovetkezd, az atadas elotti ellendrzéssel kapcsolatos allitdsok kozill melyik igaz?
1 pont
a A gumiabroncs nyomadsat szemrevételezéssel lehet megallapitani.

b Ha csak kevés folvadék talalhato a fékfolvadéktartalyban, akkor valahol szivar-
oas lehet a rendszerben.
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